

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации  
Лаптевой Натальи Александровны на тему:

**«Клинико-патогенетические особенности лечения больных стабильной ишемической болезнью сердца, ассоциированной с расстройством адаптации, после реваскуляризации миокарда», представленной по специальности 14.01.04 – внутренние болезни**

В структуре летальности от сердечно-сосудистых заболеваний на долю ишемической болезни сердца (ИБС) приходится более 40%. У большинства больных ИБС, перенесших чрескожное коронарное вмешательство (ЧКВ), наблюдаются хорошие результаты лечения (улучшение качества жизни, повышение толерантности к физическим нагрузкам, возможность возобновления профессиональной деятельности, отсутствие необходимости приема нитратов). Однако у части пациентов сохраняются жалобы на боли в области сердца, перебои в сердечной деятельности, снижение толерантности к физическим нагрузкам, что является поводом пересмотра проводимой медикаментозной терапии. С этой целью в настоящее время широко используются нитраты и препараты, обладающие нитратоподобным действием, в частности, L-аргинин, применение которого представляет научный и прикладной интерес.

В условиях воздействия постоянного стресса, обусловленного военным конфликтом на Донбассе и пандемией COVID-19, все чаще встречается сочетанная патология – ИБС, ассоциированная с расстройством адаптации (РА). Длительное пребывание в условиях психической травмы, безусловно, влияет на психическое здоровье человека, что, в конечном итоге, будет определять течение и исход стабильной ИБС.

Автором четко сформулирована цель исследования, определены его задачи, для решения которых был использован достаточно широкий спектр высокоинформативных современных методов исследования, таких как общеклинические, социологические, психопатологические, инструментальные и широкий спектр лабораторных методов диагностики.

Диссертантом предложен комплекс лечения больных стабильной ИБС, ассоциированной с расстройством адаптации, после реваскуляризации миокарда, включающий стандартную антиангинальную терапию, L-аргинин и фармако-психотерапевтическую коррекцию.

Автором дана оценка функционального состояния эндотелия сосудов и предложен режим дозирования L-аргинина с целью коррекции дисфункции эндотелия у больных стабильной ИБС, ассоциированной с расстройством адаптации, после реваскуляризации миокарда.

Диссертантом дана оценка функционального состояния обмена липидов у больных стабильной ИБС, ассоциированной с расстройством адаптации, после реваскуляризации миокарда на фоне комплексного лечения, включающего стандартную антиангинальную терапию, L-аргинин и фармако-психотерапевтическую коррекцию.

Полученные автором результаты влияния фармако-психотерапевтического комплекса на уровень РА у больных стабильной ИБС после реваскуляризации миокарда позволяют рекомендовать его лицам, страдающим ИБС, работа которых сопряжена со значительными психическими нагрузками.

Автореферат имеет традиционную структуру, написан грамотно и четко.

Выводы диссертации логично вытекают из ее содержания и полностью отображают объем выполненных исследований. Практические рекомендации конкретные, лаконичные и по смыслу соответствуют полученным результатам.

Диссертационная работа Лаптевой Н. А. на тему: «Клинико-патогенетические особенности лечения больных стабильной ишемической болезнью сердца,

ассоциированной с расстройством адаптации, после реваскуляризации миокарда» выполнена на высоком методическом и методологическом уровнях.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

По актуальности темы, научной новизне, практическому значению и методическому уровню работа Лаптевой Н. А. соответствует критериям, установленным п. 2.2 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров ДНР от 27.02.2015 г. № 2-13 предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий отделением кардио- и  
рентгеноваскулярной хирургии  
Донецкого клинического территориального  
медицинского объединения,  
Главный внештатный специалист МЗ ДНР  
по кардиохирургии

А.С. Кузнецов

283000, г. Донецк, пр. Ильича, 14  
корпус 5, ДОКТМО,  
Тел.: +38 (062) 312 90 15

Профессор Кузнецов Александр Сергеевич \_\_\_\_\_ согласен на  
автоматизированную обработку персональных данных.

Подпись \_\_\_\_\_ н. п. профессора Кузнецов Александр Сергеевич заверяю:



(Яремченко С.А.)